
EDITORIAL 

400 de ani de la înscăunarea lui Mihai Viteazul 

În septembrie 1993 se împlinl'SC 400 de ani ele la înscăunarea primului 
domn ce a realizat - deşi pentru scurtă vreme, in vara anului 1600 - uni
rea Ţării Româneşti, a Moldovei şi Transilvaniei sub sceptrul său, intrând 
astfel pentru totdeauna în Panteonul istoriei naţionale. Cel cc a înfăptuit, 
în străfulgerarea unei clipe, unirea tuturor românilor sub cârmuirea sa, s-a 
născut pe la 1558 ca fiu al lui Pătraşcu cel Bun, vrednic domn muntean 
( 1554-1557), din legătura acestuia cu Tudora, aparţinând dupft toate pro
babilităţile ilustrei stirpe a Cantacuzinilor bizantini. 

Rămas orfan ele tată de mic copil şi crescut cu grijă de mama sa în 
Oraşul de Floci, tânărul Mihai a trăit sub protecţia influentului şi bogatului 
său unchi Iane, marc dregător, şi s-a îndeletnicit mai întâi cu negoţul, stră
bătând astfel întreaga Peninsulă Balcanică şi creându-şi o scrie de legături 
folositoare în lumea constantinopolitană. Urcând treptele ierarhiei sociale, 
cu ajutorul lui Iane cc devenise mare ban al Craiovei, odrasla lui Pătraşcu 
Vodă a fost pe rând mare stolnic (1588-1591), apoi mare postelnic (1591} 
şi mare agă (1592) în timpul domniilor lui Mihnea Turcitul (1585-1591) 
şi Ştefan Surdul (1591-1592). 

Prin căsătoria sa cu Stanca din Izvorani, văduva postelnicului Du
mitru din Vâlcănesti, Mihai si-a îmbunătătit considerabil starea materială, 
sporindu-şi domeni{ll funciar, ajuns la peste' 85 de sate, ocini, vii şi alte pro-: 
prietăţi. Devenit astfel un personaj influent pc scena politică a t;trii, puter
nicul boier n-a putut r[unâne indiferent faţă de trista situaţie în care se afla 
principatul muntean, subjugat cu sălbăticie de nesăţiosul Imperiu otoman. 
Starea de dependenţă a Ţării Româneşti s-a agravat din punct de vedere 
economic prin creşterea exagerată a haraciului către Poartă, aflat în continuă 
creştere în a doua jumătate a secolului al XVI-lea, datorită crizei financi
are ivite îri cuprinsul imperiului şi a venalităţii dregătorilor otomani. De 
la 60.000 ducaţi plătiţi între 1577-1578, se ajunge până la 1593, la 155.000, 
ceea ce reprezintă o sumă exorbitantă. Mihai, ajuns mare ban, ia în mâinile 
sale soarta ţării şi, cu ajutorul puternicilor boieri Buzeşti şi al altor boieri 
olteni, se hotăreştc să obţinft domnia principatului muntean. Cu sprijinul 
unchiului său Ianc, aflat la Poartă, el izbuteşte, prin împrumuturi de la cămă
tarii din Constantinopol, să înlăture din scaun pc Alexandru cel Rău (1592-
1593). Astfel Mihai devine domn al Ţării Româneşti în septembrie 1593. 

Deşi zguduit de o criză monetară gravă prin deprecierea asprilor de 
argint, ceea cc a dat naştere la tulburări din Africa de Nord până la Marea 
Caspică, Imperiul otoman era angajat în acea perioadă într-un război de 
proporţii cu „Liga Sfântă", care coaliza pe Habshurgii austrieci, sprijiniţi 
de Gei spanioli, cu Statul Papal şi Ducatul Toscanei. Curtea din Viena a re-
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uşit sft atragă în alianţă, în februarie 1594, Principatul Transilvaniei, unde 
domnea uşuratecul Sigismund Bathory, ambiţios, dar slab şi influenţabil, 
dominat de iezuiţii catolici care îl educaseră. Coaliţia s-a lărgit prin aderarea 
la „Liga Sfântă" creştină şi a Moldovei (august 1594), condusă de Aron Ar
meanul sau Aron Tiranul (1592-1595), care s-a pus însă sub „protecţia" 
lui Bathory. Observând situaţia internaţională propice creată, Mihai, care 
s-a dowdit de timpuriu un abil diplomat, a hotărât să se alăture creştinilor, 
socotind di a sosit momentul izbftvirii ţftrii sale de sub asuprirea otomană. 

Înîr-ade\'ăr, în tot decursul secolului al XVI-lea, atât Moldovc1 sub 
Petru Rareş (1527-1538, 1541-1546) sau Ioan Vodă cel Cumplit (1572-
1574) citt şi Tara Românească sub Radu de la Afumaţi (1525- 1529) au 
încercat să scuture asuprirea Porţii, fiecare la vremea sa, dar fără izbândă, 
neputând să înjghebe alianţe trainice între principate. La fel şi Transilvania 
a pendulat între imperiali şi turci, după căderea Ungariei sub stăpânirea 
otomanfL (1526) - izbutind să se bucure de un grad mai sporit de autonomie, 
dar tot sub dominaţia Porţii. Acum, în toamna anului 1594, prin alianţa 
cu Habshurgii, Statul Papal şi unele state italiene, au fost create condiţiile 
ridicării simultane a celor trei principate, Transilvania, Moldova şi Tara 
Româncascrt, împotriva puterii semilunii, ca în vremurile glorioase de cru
ciadă ale lui Mircea cel Bătrân, Iancu de Hunedoara sau Stefan cel Mare. 
În timp ce pc fronturile de luptă din Ungaria se dădeau bătălii indecise între 
turci şi imperiali, dominî.nd o stare de lâncezeală, direcţia principală de atac 
a creştinilor s-a deplasat către Dunăre prin disponibilităţile ofensive oferite 
de acţiunile domnului Ţării Româneşti. 

Într-adevăr, începutul . epopeii celui pe care istoria patriei avea să-l 
nemurească sub numele de Mihai Viteazul a avut loc în noiembrie 1594 la 
Bucureşti, când voievodul a curăţit capitala de duşmani, nimicind contin
gentele militare, precum şi droaia de dunătari· şi negustori turci puşi pe că
pătuială. Impetuosul domn, ajutat de detaşamentul ostaşilor transilvăneni 
conduşi de Albert Kirily, a trecut apoi, în iarna 1594-1595, la fulgerătoare 
atacuri asupra turcilor pe linia Dunării la Oraşul de Floci ( 10 decembrie 
1594) şi Hârşova ( I ianuarie 1595) şi pustieşte Silistra la 8 ianuarie, reşedin
ţă a unui sangeacat, Turcii apelează la aliaţii lor tătari, deplasându-i de pe 
teatrul de operaţii din Ungaria de Sud şi Craina sârbească înspre Muntenia, 
dar aceştia sunt zdrobiţi la Putinei ( 14 ianuarie) de oştile conduse de fraţii 
Radu, Preda şi Stroe Buzescu şi de căpitanul Radu Calomfirescu. Deşi res
turile înfrânte ale tătarilor reuşesc să facă joncţiunea cu turcii care trec Du
nărea, ei sunt înfrânţi cu toţii de către români la Şerpăteşti (15 ianuarie), 
unde se distinge prin vitejia lui paharnicul Manta. 

Mihai vodă trece la o contra-ofensivă rapidă, respingând pe agre
sori şi trecând Dunărea pe la Mogoşin (Marotin), atacă garnizoana de la 
Ruşciuc (25 ianuarie), distrugând parcul artileriei otomane, şi pustieşte Ni
copolul. Înspre primăvară, trupele conduse de paharnicul Manta, ajutate 
de detaşamentul lui Kirâly cuceresc Brăila (martie), coordonându-şi acţi
unea cu atacurile lansate de oştile lui Aron Vodă al Moldovei, care pustiesc 
Tighina, Cetatea Albă, Chilia şi Ismailul. Turcii se află în plină demtă şi, 
încercând s;1 riposteze împotriva acţiunilor iniţiate de Mihai la sud de Du
năre, oştile' marelui vizir Ferhad Paşa suferă o umilitoare înfrângere. Suc
cesele obţinute de domnii români pe linia Dunării şi la limanul Nistrului, 
cu ajutorul unor detaşamente transilvănene, umplu de trufie pe Sigismund 
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Bithory, principele Transilvaniei, care vrea să-şi subordoneze provinciile 
extra-carpatice cu a culege doar el laurii victoriei. Astfel, sub pretextul 
de neascultare, el înlocuieşte din domnia Moldovei pe Aron Vodă, pe care 
îl întemniţează în Transilvania în cetatea de la Vinţ (24 aprilie), şi-l înlo
cuieşte cu hatmanul Ştefan Răzvan; acesta recunoaşte suzeranitatea 
lui Bathory în condiţii apăsătoare (3 iunie). 

În acelaşi timp se schimbă atitudinea principelui Transilvaniei şi faţă 
de Mihai; în faţa iminentului pericol al unei contra-ofensive turceşti de 
anvergură, pusă de sultanul Mehmed al II1-lea ( 1595-1603) sub comanda 
marelui vizir Ferhad Paşa, Bithory îşi condiţionează ajutorul, numai dacă 
Mihai îi va recunoaşte formal suzeranitatea. Constrâns de împrejurări şi 
având de făcut faţă puhoiului năvălitor al turcilor, domnul Ţării Româneşti 
încheie cu Bathory tratatul de la Alba Iulia (22 mai), în condiţii grele de 
vasalitate, silit şi de marea boierime ambiţioasă şi dornică de a participa 
la putere prin amputarea prerogativelor domneşti. Pregătind o uriaşă armată, 
turcii urmăreau nu numai să supună Ţările Române ră~culate, dar ca pe
deapsă să le şi transforme în vilaieturi, provincii dependente direct de dre
gătorii Porţii. Deoarece în aprilie şi- mai_ oştile otomane suferiseră eşecuri 
în campania de la Dunăre, sultanul a înlocuit de la comanda trupelor pe 
Ferhad Paşa, numind în locul său pe bătrânul războinic Sinan Paşa (iunie), 
care a procedat la o refacere a efectivelor decimate şi la mobilizarea unei 
uriaşe armate. După două -luni de pregătiri, expediţia lui Sinan se pune în 
mişcare trecând Dunărea pe un pod de vase la Giurgiu la 4 august. 

În Moldova se produsese iarăşi o defecţiune, deoarece Polonia, ostilă 
Habsburgilor şi dorind să-şi menţină influenţa în acest principat, a izgonit 
pe Ştefan Răzvan din domnie, înlocuindu-l cu Ieremia Movilă, care a şi re
cunoscut suzeranitatea coroanei la 27 august. Răzvan a fost nevoit să-şi 
caute refugiul la aliaţii săi munteni şi transilvăneni. Scoaterea Moldovei 
din coaliţia antiotomană a constituit o grea lovitură pentru Mihai, silit să 
se apere aproape singur în faţa puhoiului turcesc, deoarece ajutorul armat 
transilvănean, redus la· detaşamentul lui Kiraly era destul de firav, iar im
perialii băteau pasul pe loc în regiunea Ungariei de sud. Politica antihasbur
gică a cancelarului polon Ian Zamoyski şi de neutralitate binevoitoare faţă 
de turci, a slăbit pe plan diplomatic şi militar coeziunea „Ligii Sfinte", Poar
ta eliminând, prin scoaterea din luptă a i:oldovei, pe unul dintre adversa
rii săi. 

în faţa invaziei oştilor otomane, care reuşiseră să treacă Dunărea, 
Mihai şi-a pregătit un plan de ripostă adecvat, potrivit modestelor resurse 
de care dispunea (circa 10.000 de ostaşi). El reuşeşte să atragă oştirea lui 
Sinan Paşa, de vreo 40.000 de oameni, în smârcurile Neajlovului de lângă 
Călugăreni, pe drumul ce lega Giurgiu! de Bucureşti, spre a da o bătălie 
hotărâtoare (23 august). După cum relatează un raport diplomatic englez 
al vremii, provenind de la Constantinopol, ,,forţa principală a vizirului ... 

,a fost atrasă într-o strâmtoare, mărginită într-o parte de :rr-Jaştini, iar din
tr-alta de un râu adânc (Neajlovul) şi de fiecare parte se aflau pregătiţi de lup
tă într-un crâng învecinat archebuzierii unguri şi călăreţii lui Mihai. Vizi
rul a trimis în luptă un corp de ostaşi şi cu trei beglerbegi, Haidâr, Hasan 
şi Mustafa, care toţi şi-au găsit moartea, iar înaintarea turcească a fost stă
vilită. Vizirul, cuprins de disperare în faţa unei asemenea situaţii - adă
uga raportul amintit - , ,,s-a avântat în iureşul bătăliei unde ... ar fi putut 
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să fie capturat şi ucis, dacă nu l-ar fi scăpat un spahiu ... , Dar şi aşa el 
n-a fost ferit cu totul de primejdii ... încât s-a retras cu trei răni, nu atât 
de uşoare. Şi astfel, bătălia a luat sfârşit", printr-o victorie tactică clară a 
trupelor româneşti. , 

Date fiind pierderile suferite şi starea de oboseală a ostaşilor săi mult 
încercaţi şi aşteptând întăririle promise de Sigismund Bithory, Mihai a 
evitat o nouă înfruntare cu turcii şi s-a retras cu mica sa armată spre munţi 
pe ruta Bucureşti-Târgovişte-Stoieneşti, poposind la pasul Bran, unde 
se afla la începutul lunii septembrie. Sinan Paşa a ocupat vremelnic Pr;nci
patul muntean în vara anului 1595, întărind cele două reşedinţe de scaun 
de la Bucureşti (,,palanca" de la Mănăstirea Sf. Troiţă-Radu vodă) şi Târ
govişte, şi împânzind ţara cu paşale şi subaşi, potrivit normelor adminis
tratiei otomane. 

' Între timp Mihai s-a pregătit de o contra-acţiune în toamna anului 
1595, cu sprijinul lui Bithory, a corpului de călăreţi toscani de sub comanda 
lui Silvio Piccolomini şi a unui detaşament de mercenari germani trimişi 
de arhiducele Maximilian. Forţele aliate trec munţii şi printr-o serie de bătălii 
nimicitoare, eliberează Târgovişte (6-8 octombrie) şi Bucureşti (12 oc
tombrie), după retragerea precipitată a trupelor lui Sinan, care s-au repliat 
la Giurgiu. Turcii sunt urmăriţi de Mihai şi aliaţii săi, ariergarda trupelor 
care au fugit peste Dunăre a fost nimicită, robii capturaţi eliberaţi şi o pradă 
de război însemnată a căzut în mâinile învingătorilor. După un susţinut 
bombardament al artileriei toscane, cetatea Giurgiu a fost cucerită (25-30 
octombrie). Oştirea otomană a suferit o înfrângere totală, marele vizir iz
butind cu dificultate să se retragă la Rusciuc, în sudul Dunării. Ambasa
dorul reginei Elisabeta I-a a Angliei la P~artă, Edward Barton, şi-a expri
mat într-un raport din 7 noiembrie admiraţia faţă de bravura viteazului 
voievod: ,,Este un lucru de mare laudă şi de nemaipomenită faimă ca ceea 
ce atâţia împăraţi, regi şi principi n-au putut spera să înfăptuiască vreodată, 
un Mihai, cel mai clin urmă si mai sărac dintre domnitori, să izbutească a 
o face, zdrobind oştirea sulta~ului". 

Singurul eşec care a umbrit victoria aliaţilor a fost doar înfrângerea 
şi uciderea lui Ştefan Vodă Răzvan, care voind sft recâştige scaunul de dom
nie al Moldovei a fost învins de rivalul său Ieremia Movilă, sprijinit de po
loni, în lupta de la Areni (13 decembrie), în urma căreia a fost prins şi tras 
în ţeapă. Moldova a rămas, aşadar, momentan, în afara coaliţiei anti-oto
mane. 

Anul 1596 a constituit - într--un sens - o perioadă de răgaz pentru 
Mihai Viteazul şi încercata sa ţară, pustiită de năvălirea oştirilor lui Sinan 
Paşa, deoarece grosul forţelor otomane s-a îndreptat spre Ungaria. Spre 
a-şi consolida situaţia internă şi a-şi asigura mâna de lucru pentru ogoarele 
ţării ca şi oameni pentru oaste, Mihai a promulgat, în decembrie 1595, aşe
zământul sau legarea rumânilor (ţăranilor şerbi) pc pământurile pe care 
i-a găsit noua legiuire fără a mai putea fi revendicaţi de stăpânii moşiilor 
de unde proveneau. Fixând astfel oamenii de pământ, domnul avea o evi
denţă mai precisă pentru recrutări şi adunarea de oaste. 

Profitând de deplasarea forţelor principale ale oştirilor otomane pe 
teatrul de luptă din Ungaria, unde victoriile răsunătoare ale turcilor conduşi 
de însuşi sultanul Mehmcd al III-lca împotriva imperialilor şi a lui Bathory 
şi mai cu seamă cea de la Keresztes (26 octombrie 1596) n-au fost exploa-

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



E DlT(>fUA L 243 

tate_ cum trebuie şi n-au adus turcilor câştig de cauzi"t, care s-au retras la 
venirea iernii în Balcani, Mihai a întreprins unele operaţii locale la Dunăre, 
hărţuind pe turci. El a întreprins incursiuni în Balcani pftnft la Plevna şi 
Sofia cu ajutorul cetelor ele haiduci sârbi şi bulgari. Ca represalii, turcii au 
asmuţit pe tătari împotriva Ţării Româneşti, hanul Fcth Ghirai năviHind 
cu hoardele prădalnice, în toamna anului 1596, jefuind şi incendiind -
printre alte oraşe - şi reşedinţa de scaun de la Bucureşti. Mihai şi-a concentrat 
însă forţele şi a izbutit sft alunge pc tătari, care '.:-au retras apoi în Dobrogea 
si sudul :Moldovei. 
' După o încercare zadarnică - în decembrie 1596 - de a-şi coordona 
acţiunile militare cu acelea ale şovăielnicului principe al Transilvaniei, de la 
care nu a obţinut sprijin efectiv, Mihai a căutat, mai întâi, să ajungă la o 
înţelegere temporară cu turcii şi să ducă, în acelaşi timp, tratative directe 
cu imperialii, fără a mai recurge Ia ajutorul lui Sigismund Bathory. în decur
sul _anului 1597 - cu toate că ostilităţile continuau, dar nu cu aceeaşi \·igoare 
- Mihai a continuat tratativele cu Poarta prin intermediul patriarhului 
Alexandriei Meletie Pigas şi al ambasadorului englez la Constantinopol, 
Edward Barton, unii dregători otomani recomandând sultanului sft actepte 
supunerea - formală - a lui Mihai şi trimiterea dttre sine a unui steag de 
domnie. Pertractările nu au dus, momentan, Ia nici o înţelegere, moartea diplo
matului englez, favorabil lui Mihai, în decembrie 1597, îngreunând negocierile. 

Aşadar, problema majoră care s-a pus pentru partenerii din „Liga 
Sfântă" creştină Ia începutul anului l 598 consta în asigurarea coeziunii lor 
pe plan politic şi militar, deoarece uzura şi anumite semne de destrămare 
începuseră să-şi arate efectul. Astfel, efortul de luptă al Transih'aniei era 
considerabil slăbit, iar Mihai, aflat în imposibilitate de a mai continua 
războiul în Ţara Românească, fără primirea unui sprijin prompt şi 
eficace din partea aliaţilor săi. Uşuratecul Sigismund Bathory - convins de 
iezuiţi şi de promisiunile austriecilor --, pleca în Silezia, abdicând de la tron 
în favoarea sotiei sale arhiducesa Maria Cristierna si a comisarilor lui Rudolf 
al II-iea, veniţi să preia conducerea principatului' în numele împr1ratului, la 
9 aprilie 1598. Mihai Vodă profită de noua situaţie creată pentru a anula 
prevederile tratatului de vasalitate încheiat de boierii săi la Alba Iulia în 
1595 şi a-şi consolida poziţia în cadrul alianţei antiotomane. 

El a încheiat un armistiţiu temporar cu turcii, trimiţând în aprilie 
sultanului 10 pungi cu 100.000 de gdbeni, adică jumătate din tributul dato
rat; apoi a primit solia trimişilor imperiali, încheind la Mănăstirea Dealu, 
lîngă Tîrgovişte, la 9 iunie, un tratat de asistenţă prin care, recunoscând 
formal suzeranitatea lui Rudolf al II-iea, primea ajutoare materiale pentru 
a întreţine o trupă ele 5.000 de lefegii. Dar nestatornicia lui Sigismund Bat
hory - revenind în Transilvania la 22 august 1598 şi luând clin nou în stă
pânire ţara - a provocat o criză în rândurile aliaţilor, domnul Ţării Româ
neşti intervenind pentru dânsul' şi obţinându-i iertarea împăratului. Înapoie
rea lui Bathory dădu însă prilej turcilor - care-i cunoşteau slăbiciunea mili
tară - de a încerca unele operaţii militare împotriva Transilvaniei, debu
tând prin asediul. cetăţii Oradea în luna septembrie. Atunci Mihai, spre a 
sili pe turci să se menţină în defensivă, în pofida fragilelor legături restabi
lite cu dânşii, a pornit o campanie fulgerătoare la sud de Dunăre cu cetele 
sa_Ie de sârbi şi bulgari, atacând şi pustiind fortăreţele Vidin, Claclova şi 
N1copole şi ţinuturile înconjurătoare, reântorcânclu-se apoi victorios şi cu 
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pradă bogată. Pentru a pune capăt acestor incursiuni, turcii au reânnoit 
tratativele cu Mihai şi au încheiat un armistiţiu provizoriu în octombrie 1'598. 

Dar o altă schimbare survenită în Transilvania l-a determinat din nou 
pe Mihai să-şi modifice planurile. La 29 martie 1599, cu aceeaşi inconstanţă 
ce-i caracteriza întreaga activitate, Sigismund Bathory a abdicat pentru a 
doua (dar nu şi ultima) oară şi a oferit principatul vărului său, cardinalul 
Andrei Bathory, cunoscut ca partizan al cancelarului Zamoyski şi simpati
zant al Poloniei, unde îşi găsise de altfel adăpostul. De data aceasta pericolul 
pentru coaliţia creştină a devenit evident, deoarece noul principe dorea să 
scoată Transilvania din „Liga Sfântă", să încheie pacea cu turcii şi să încheie 
o aliantă strânsă cu Polonia si Moldova Movilestilor înfeudată acesteia. 
Cardinalul a încercat să-l atragi şi pe Mihai în ac'eastă combinaţie, pentru 
a putea mai tîrziu sâ-1 înlăture mai uşor, propunându-i un nou tratat, pe care 
Mihai, ca un iscusit diplomat, s-a prefăcut că-l acceptă, reânnoind chiar, la 
26 iunie 1599, omagiul de lealitate depus odinioară şi lui Sigismund Bathory. 
Dar în ascuns domnul Ţării Româneşti s-a gândit la ripostă. De turci nu avea, 
deocamdată, motive de temeri; aceştia se aflau în imposibilitatea de a mai 
organiza o campanie de anvergură celei din 1595, iar hărţuielile continue la 
care îi supunea pe linia Dunării - unde temerarul domn întreprinsese la sfâr
şitul lunii aprilie un raid foarte îndrăzneţ, la Obluciţa (Isaccea) - îi îndem
nau la o atitudine prudentă. De aceea Mihai a găsit grabnic un teren prielnic 
de înţelegere cu Poarta, prin tratative formale de supunere menite a salva 
aparenţele, în timp ce eforturile sale principale ţinteau spre Transilvania, 
spi:e a o putea menţine în coaliţia antiotomană. 

Deşi căpătase aprobarea lui Rudolf al II-lea de a îndepărta pe cardi
nalul Bathory de la conducerea ţării, urmând chiar a fi sprijinit în această 
acţiune de trupele aflate sub comanda generalului George Basta, totuşi, 
tergiversările imperialilor şi nehotărârea lor l-au silit pe Mihai la o. demonstra
ţie de forţă rapidă. Pătrunzând în Transilvania cu două corpuri de oaste, 
prin pasurile de la Buzău şi Turnu Roşu, Mihai le uni în apropierea Sibiului, 
la Şelimbăr, unde, alăturându-şi şi pe secui, a dat bătălia decisivă împotriva 
forţelor adunate în pripă de Ba.thory, la 28 octombrie 1599. Armata cardi
nalului a fost înfrântă, iar el însuşi, fugar în munţi, prins de secui şi ucis. 

Mihai intră în Alba Iulia b 1 noiembrie ca învingător, luând în stăpâ
nire Principatul Transilvaniei. Formal el îndeplinea rolul de consilier şi 
„locţiitor" al împăratului în Ardeal, dar în fapt deţinea efectiv puterea pentru 
sine şi înţelegea să se folosească de ea. Domnul îşi avea rezervele sale îndrep
tăţite faţă de imperiali, a căror atitudine echivocă o suspecta pe bună drep
tate. Pentru aceea el a căutat să-si consolideze situatia la Poartă, intervenind 
pe lângă sultan spre a-l recunoa'şte şi investi ca p~incipe al Transilvaniei. 
Dorinţa lui Mihai a fost îndeplinită; la Braşov, la 9 martie 1600, el a primit 
într-o audienţă solemnă solia turcească. Trimisul sultanului, Hurami Aga, 
i-a adus daruri bogate, printre care o sabie bătută în aur şi pietre scumpe, 
un surgiuc frumos cu 100 pene negre de bâtlan şi altele de cocor, cai şi un 
şoim de vânătoare, precum şi două steaguri roşii de confirmare în domnie 
pentru dânsul în Transilvania şi fiul său Nicolae Pătraşco, pentru Tara Româ
neasc~. 

În calea realizării obiectivului lui Mihai, cc se contura acum cu toată 
claritatea, şi anume reunirea sub sceptrul său a celor trei ţări române într-o 
monarhie puternică, menită a constitui o barieră solidă în calea expansiunii 
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otomane, mai rămăsese o singură piedică; îndepărtarea lui Ieremia Movilă, 
susţinut de poloni. Într-adevăr, cancelarul Zamoyski a intuit în mod just 
intenţiile voievodului muntean, ce veneau însă în contradicţie cu politica 
urmărită de poloni; aceştia, ostili Habsburgilor, doreau să-şi menţină cu 
orice preţ hegemonia în Principate - sau cel puţin în Moldova - şi să se 
opună oricărui plan menit a scoate această din urmă ţară de sub influenţa 
lor. Aşadar, instigând pe Ieremia Movilă împotrin lui Mihai, acordând adă
post fostului principe Sigismund Bathory, refugiat apoi la Suceava, polonii 
au făcut tot ce le-a.stat în putinţă spre a înlătura pe domnul Ţării Româneşti, 
stăpânitor al Transilvaniei, în care nu vedeau - printr-o miopie politică 
evidentă - decât pe apărătorul intereselor împăratului Rudolf al Ii-lea. 

Dejucând, însă, planurile adversarilor srti, Mihai Vodă a iniţiat una din 
campaniile fulgerătoare - atât de caracteristice geniului său militar - reu
nind şi Moldova, în mai 1600, coroanei sale. Strângându-şi trupele, ce numă
rau 8000 de ostaşi, sporite cu „ţărani şi haiduci liberi ... în mare număr" 
după cum scria i:toricul contemporan Richard Knolles, The general! historie of 
the Titrkes .. . , London, 1603, p. 1121, voievodul a pornit din Braşov la 24 
aprilie 1600; completându-şi apoi efectivele la Bistriţa şi cu dtlăreţi, Mihai 
trecu Carpaţii în fruntea unei armate de 50.000 de oameni, înaintând fulge
rător în Moldova. Surprinşi de rapiditatea atacului, Bathory şi IeremÎa Vodă 
s-au retras, în mare grabă, fără luptă, refugiindu-se în cetatea întărită a 
Hotinului. După cum arată mai departe Knolles, Mihai, ,,căruia i se alătu
raseră şi ţiganii molq_oveni ... deoarece domnul lor Ieremia (înscăunat de 
poloni dar tributar turcilor) îi încărcase cu birm} grele, un galben de cap, 
stârnindu-le ura", porni în urmărirea vrăjmaşilor. Ii atacă la 18 mai sub zidu
rile Hotinului, obţinând asupra lor o biruinţă deplină, după o luptă grea care a 
durat de dimineaţă până seara. Şi astfel Mihai, după o aşa strălucită biruinţă, 
după cum se sublinia într-un raport al ambasadorului britanic la Poartă, 
Henry Lello, ,,şi-a sporit stăpânirea, cucerind Moldova şi alipind-o la Tran
silvania şi Ţara Românească, rămânând acum singur principe ·al celor trei 
provincii"; cu drept cuvânt, Mihai se putea intitula - aşa cum a şi făcut -
î1~ primul său hrisov acordat la Iaşi la 27 mai 1600 călugărilor de la Mănăs
tirea Neamt" ... domn al Tării Românesti si Ardealului si Moldovei". În 
felul acesta'_ sublinia amin'titul istoric KnolÎes - ,,cele trei state ... vecine, 
Transilvania, Tara Românească şi Moldova, cel mai sigur bastion de această 
parte a creştinităţii şi cel mai expus furiei vrăjmaşului comun, au fost acum 
înc-odată u!1it~;.. spre marele câştig (fără îndoială) al lumii creştine şi 
paguba turcilor . 

Mihai n-a fost doar un „conquistador" oarecare - aşa cum a insinuat 
unul din corifeii defunctei istoriografii sovietice A. Lazarev - căruia i-a 
surâs doar hazardul norocului. În concepţia politică a voievodului se înfiri
pase temeinic ideea de a crea din cele trei principate, unificate sub scep
trul său şi locuite preponderent de români, o monarhie puternică, capabilă 
să impună respect atât duşmanilor, adică turcilor, împotriva cărora să le 
stea pavăză, cât şi „aliaţilor" imperiali. În Transilvania se poate constata 
c~ claritate în modul său de guvernare dorinţa de a ridica pe români din 
situaţia de naţiune „ tolerată" şi mai ales de a uşura viaţa iobagilor subjugaţi 
de r~prezentanţii celor trei „naţiuni" privilegiate. Deşi Mihai a păstrat în 
provincia de peste munţi elemente ale organizării administrative, nobilii 
dispunând de tradiţionala lor influenţă, totuşi reprezentantul domnului, 
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marele logofăt Teodosie Rudeanu, asigura coeziunea conducerii interne, în 
timp cc banul Mihalcea îl reprezenta în faţa celor trei „naţiuni" pr!vilegiate. 
Aşadar Mihai a încercat sr1 exercite prin dregătorii săi un anumit control 
asupra conducerii principatului de peste munţi. 

Totodată, domnul a impus în Dietă, între 20-27 iulie 1600, . îmbunr1tă
ţirea situaţiei iobagilor români, pedepsirea uciderii şi maltratării lor de către 
nobili şi dreptul ce li s-a acordat de a dispune de păşunatul liber în terenurile 
necultivate care depindeau de satele ungureşti şi săseşti. De asemenea, preoţii 
români ortodocşi au fost scutiţi de rabotă, asemenea celorlalţi clerici apar
ţinând confesiunilor recepte. Dar, după cum a arătat istoricul Şerban 
Papacostea, ,,acţiunea lui Mihai Viteazul de a ridica ortodoxia la rangul de 
regie egală în drepturi cu celelalte religii era începutul acţiunii de descătuşare 
a poporului român din Transilvania din statutul de inferioritate care îi fusese 
impus în secolele anterioare. În scurta sa domnie transilvanr1, Mihai Viteazul 
a început - aşadar - prin înălţarea Mitropoliei româneşti de la Alba Iulia, 
fie şi în afara zidurilor cetăţii, prin noul statut bisericesc pe care îl anunţa 
acest act şi nu mai puţin prin măsurile de ridicare a clerului românesc la 
condiţia de stare privilegiată ... să frângă lanţul dependenţei politice româ
neşti în însăşi veriga care îl închisese. Aceasta a fost şi semnficaţia << naţională 1> 

principală a măsurilor domnului Ţării Româneşti privitoare la românii din 
Transilvania". 

Desigur, aceste măsuri au displăcut profund stărilor privilegiate şi 
nobililor din Transilvania, care s-au simţit ameninţaţi prin măsurile adop
tate de Mihai spre a apăra pe români; de aceea au şi refuzat, la 1 septembrie 
1600, să mai participe la lucrările Dietei convocate la Sebeşul-Săsesc şi s-au 
răsculat făţiş, alegându-şi conducător pe nemeşul Istvan Csaki. 

Astfel, pe lângă factorii interni din Transilvania, împrejurările externe 
s-au arătat şi ele nefavorabile proaspetei creaţii statale a domnului muntean. 
Ea nu era privită cu ochi _buni de niciuna din puterile vecine, care se temeau 
de existenţa unui stat puternic în această zonă a continentului. Aşa că împo
triva lui Mihai s-au coalizat forte puternice; nu numai nemesii ardeleni, 
polonii, tătarii şi bineînţeles - c~ toată aparenta înţelegere - turcii, urmă
reau cu orice preţ să-l doboare, dar chiar imperialii l-au părăsit, neavând 
suficientă încredere în el, din teama de a nu deveni un suveran prea puternic 
si a-si afirma neatârnarea fată de dânsii. În toamna anului 1600 Mihai n-a 
~ai putut face faţă atacului 'conjugat ~l inamicilor săi; magnaţii, aliindu-se 
din interes cu generalul imperial George Basta au înfrânt pe voievod la Mirăs
lău (18 septembrie) şi l-au izgonit din Transilvania; până în cţle din urmă, 
domnul învins şi de poloni la Bucov (20 octombrie) a pierdut însăşi stăpâ
nirea Ţării Româneşti, unde oştenii lui Zamoyski, ajutaţi de turci şi tătari, 
au impus ca domn pe Simeon Movilă, fratele lui Ieremia vodă (25 noiembrie). 

Mihai, învins şi părăsit de toţi, a luat calea pribegiei, încercând, prin-· 
tr-un ultim efort, să obţină înţelegerea şi sprijinul lui Rudolf al Ii-lea. Ajuns 
la Viena la 12 ianuarie 1601 viteazul voievod şi-a pledat cu stăruinţă cauza 
faţă de împăratul habsburgic. în memoriul pe care i l-a adresat, Mihai măr
turisea printre altele: ,,'f ara Românească nu e mai departe de scaunul tira
nului, ce se cheamă Constantinopol, decât cale de cinci zile. în această tară 
puteam eu petrece foarte bine, în pace, singur si fără nici o frică, dacă nu' mă 
simteam chemat de credinta mea către. . . 'toată crestinătatea. Eu însă 
nev~ând să adaug puterea tu~cilor .prin ostaşii mei, de bu~1ă voie m-am arătat 
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gata a lua parte la legătura creştină (Liga Sfântă); prin care faptă pe tiran 
(sultanul) mi l-am făcut duşman de moarte şi însetat după sângele meu. 
Cu acest duşman neâmpăcat am dat piept pururea, câştigând o mulţime de 
biruinţe din cele mai strălucite ... ceea ce nu se poate să nu fie cunoscut 
Măriei Tale şi creştinătăţii întregi, deşi au fost unii care pe nedrept se lăudau 
cu faptele mele, căutând a-şi lua lor ce mi se cuvenea mie". 

În aceeaşi perioadă, la 17 ianuarie, Mihai a mai înaintat un memoriu 
către ducele de Toscana, Ferdinando I de Medici, redactat în termeni simi
lari,' în care îşi făcea cunoscută întreaga activitate depusă în serviciul cauzei 
creştine. După anumite pertractări din partea Curţii imperiale, la auzul 
veştilor îngrijorătoare primite din Transilvania, unde nemeşii au alungat 
pe generalul Basta readucând la domnie pentru a treia oară pe nestatornicul 
Sigismund Bathory (3 februarie), atât arhiducele Mathias la Viena cât şi 
împăratul Rudolf al II-lea la Praga l-au primit succesiv pe Mihai la mijlocul 
lui februarie si la 1 si 5 martie reacordându-i încrederea lor si hotărând să-l 
trimită spre i recuc~ri Transilvania. Dar i-au condiţionat fin'anţarea şi echi
parea expediţiei de împăcare cu Basta. Pentru binele ţării Mihai a acceptat 
şi această dură concesie, reluând legăturile cu generalul imperial şi pregătind 
împreună expediţia pentru recucerirea Transilvaniei; Mihai a putut pune 
la dispozitie o ostire de 20.000 de oameni. 

In v'ara lui 1601 viteazul voievod a primit ştiri încurajatoare din Ţara 
Românească, unde credincioşii săi boieri Buzeşti au alungat din scaun pe 
Simion Movilă şi polonii ce-l apărau aşteptându-i cu nerăbdare reântoarcerea. 
Trupele lui Mihai şi ale generalului Basta au pornit spre Transilvania la înce
putul lunii august reuşind prin marea victorie de la Gurăslău (13 august), 
datorată în mare parte iscusinţei domnului român, să înfrângă armata neme
şilor .şi să pună pe fugă pe Sigismund Bithory, care s-a restras cu ruşine. 

Dar izbânda gloriosului voievod avea să fie şi cea din urmă; ambiţ10-
sul Basta nu putea tolera să împartă puterea cu Mihai în Transilvania, cu 
atât mai mult cu cât acesta se pregătea să ia în primire şi scaunul de domnie 
al Tării Româneşti, părăsit de Simion Movilă. De aceea, a plănuit în mod 
mişeleşte uciderea rivalului său - acuzat de o imaginară înţelegere cu turcii -
desigur şi cu tacita aprobare a Curţii imperiale, satisfăcută de cucerirea Tran
silvaniei şi manifestând suficientă reticenţă faţă de prestigiul şi puterea lui 
Mihai. Şi astfel s-a ajuns la tragicul asasinat de pe Câmpia Turdei, unde viaţa 
celui mai viteaz domn al românilor a fost curmată de mercenari ucigaşi din 
serviciul lui Basta (19 august 1601). După cum povesteşte „Letopiseţul can
tacuzinesc" cu patetism: ,,Şi căzu trupul lui cel frumos ca un capaci, pentru 
că nu ştiuse, nici să înprilejise sabiia lui cea iute în mâna lui cea vitează. 
Şi-i rămase trupul gol în pulbere aruncat, că aşa au lucrat pizma încă din
ceputul lumii. Că pizma au pierdut prea mulţi bărbaţi făr de vină, ca şi acesta". 

Moartea lui Mihai a pecetluit însă soarta campaniei ant10tomane ini
ţiate cu aproape zece ani înainte de Habsburgi, prin recăderea ţărilor române 
sub dominaţia Porţii şi pierderii poziţiilor câştigate de imperiali în centrul 
şi sud-estul Europei. ,,Lungul război" început la 1593 îşi găseşte, astfel, un 
sfârşit fără glorie prin pacea de compromis de la Zsitva.torok ( 11 noiembrie 
1606), consfinţind „status-quo"-ul existent la hotare în ultimul deceniu al 
secolului al XVI-lea. Acesta a fost preţul uciderii mişeleşte a lui Mihai, care 
era sufletul şi adevăratul iniţiator al operaţiilor militare încununate de suc
ces în campania antiotomană. 
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Acest lucru a reieşit şi din faptul că epopeea lui Mihai şi faptele sale de 
arme strălucite şi-au găsit ecoul până în cele mai îndepărtate colţuri ale 
Europei. În primul rînd despre acţiunile sale au scris îndelungi rapoarte toţi 
diplomatii marilor puteri reprezentate la Constantinopol, Praga, Varşovia, 
Viena, Milano, Florenţa, Roma, Madrid, Paris. În acelaşi timp, prin aşa 
numitele ~.avvisi' ... adevărate „ziare" ale epocii, apărute în limbile germană 
(Augsburg, Dresda, Frankfurt am Main, Koln, Lich, Magdeburg,. Miinchen, 
Neuss, Niimberg, Regensburg, Ursei, Viena), italiană (Bologna, Ferrara, 
Florenţa, Milano, Modena, Pavia, Perugia, Roma, Treviso, Veneţia, Verona), 
spaniolă (Barcelona, Sevilla, Zaragoza), franceză (Lyon, Paris), flamandă 
(Bruxelles), polonă (Cracovia, Lvov), cehă (Kosice, Praga) şi maghiară (Neme
tiijvar-Giessingen), cititorii recrutaţi din diferite pături sociale, provenind 
mai cu seamă din rândurile orăsenimii, au urmărit cu mult interes strălucitele 
fapte de arme ale aliaţilor din ;,Liga Sfântă", dintre care cele mai multe s-au 
datorat geniului militar al lui Mihai. Chiar şi în îndepărtata Anglie a fost 
tipărită amintita istorie a turcilor a lui Richard Knolles în 1603, în care s-a 
acordat un larg spaţiu bravurii şi actelor de vitejie ale voievodului român. 

Desigur, un ecou puternic al faptelor bravului erou a fost înregistrat 
şi în izvoarele narafive interne, dintre care ne mărginim a menţiona cronica 
închinată voievodului de marele Logofăt Teodosie Rudeanu în 1597 şi trans
pusă în latină - printr-un intermediar polon - de silezianul Baltasar Walther 
care a şi tipărit-o la Gorlitz în 1599 sub titlul Scurtă şi adevărată descriere a 
faptelor săvârşite de Io Mihai, Domnul Ţării Româneşti, apoi Vitejiile prea 
piosului şi prea viteazului Mihai Voievod scrisă ca poem în greceşte de vistierul 
Stavrinos (1601), răspândit în întreaga lume balcanică, şi, în sfârşit, cronica 
versificată a lui Gheorghe Palamede consacrată lui Mihai, tot în greacă (1607) 
si cu aceeaşi arie largă de difuzare. Desigur, epopeea eroică a domnului figu
iează la loc de cinste şi în cronicile muntene de mai târziu, datorate anoni1 
mului cantacuzinesc Letopiseţul C antacuzinesc (1290-1690) şi J storiile 
domnilor Ţării Româneşti a marelui vomic Radu Popescu. 

Dar mai presus de toate figura lui Mihai Viteazul s-a păstrat în con
ştiinta poporului român nu numai pentru că a încercat să scuture asuprirea 
dominaţiei otomane, ci pentru că a realizat pentru prima oară unirea tuturor 
românilor într-un singur stat sub oblăduirea sa. Pilda lui a rămas peste veacuri 
şi a înflăcărat minţile luminate ale patrioţilor noştri, mai ales în epoca înfloririi 
şi cristalizării conştiinţei naţionale. El a fost corifeul lui Nicolae Bălcescu, 
unul din eroii revoluţiei de la 1848, care şi-a închinat viaţa spre a dărui po
porului său fundamentala lui operă Românii supt Mihai Voievod Viteazul. Tot 
înălţătoarea pildă a lui Mihai a înflă<;ărat şi minţile unioniştilor de la 1859, ca 
şi pe acelea ale dobânditorilor Independentei de la 1877-1&78 si mai presus 
de toate ale f~uritorilor Marii Uniri din 1918: care a desăvârşit opera începută 
de marele vmevod. 

Pentru vrednica sa_ faptă din 1600 figura lui Mihai Viteazul s-a înscris 
pentru veşnicie în inima poporului nostru ca simbol al luptei pentru libertate, 
independenţă şi unirea tuturor românilor. · 
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